

养老 助困 护苗

新一年民生保障网这样织密

深入组织实施新时代“银龄行动”、制定低收入人口认定办法、提升儿童福利服务水平……事关2025年民生保障网，12月30日召开的全国民政工作会议信息量满满。

着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略

截至2023年底，我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿，占总人口的21.1%。有效应对我国人口老龄化，不仅关系到老年人的幸福安全，还关系到社会和谐稳定、国家发展全局。

居家养老既符合我国传统养老观念，又能满足大多数老人在家养老的需求，是顺应我国国情的养老解决方案。

2024年以来，聚焦居家养老服务，中央财政安排3亿元引导资金，支持各地发展老年助餐服务。同时，居家和社区基本养老服务提升行动累计支持建设家庭养老床位35.8万

张、提供居家上门服务66.8万人次。

机构养老方面，截至10月底，全国各类养老机构和设施达40.4万个；护理型床位占比达62.2%，提前完成“十四五”规划任务。

民政部相关负责人表示，2025年将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施，深入组织实施新时代“银龄行动”，探索老年人意愿监护实施机制。

此外，2025年，民政部门还要建立老年人口状况和老龄事业发展监测评价体系和统计调查制度，夯实老龄工作基础。

制定低收入人口认定办法

2024年，我国困难群体基本生活得到有效保障。

截至2024年10月底，民政部门累计实施临时救助603.3万人次。在全国69个地区开展服务类社会救助试点，探索“物质+服务”的综合救助模式。

此外，截至目前，全国共救助流浪乞讨等各类临时遇困人员70.9万人次，帮助4051人寻亲成功。

民政部相关负责人表示，2025年将持续健全社会救助体系，制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

授人以鱼不如授人以渔。民政部相关负责人还表示，2025年将推进研究发展服务类社会救助的政策措施，推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

提升儿童福利服务水平

困境儿童是需要加强政策保障和社会关注的儿童群体。

2024年，我国启动实施农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动、流动儿童关爱保护行动，并开展困境儿童关爱服务试点。

与此同时，我国不断提高集中养育孤儿、社会散居孤儿、事实无人抚养儿童保障月人均标准，目前已分别达到每人每月1971.4元、1511.9元、1500.7元。

民政部相关负责人表示，新的一年要顺应机构养育孤残儿童数量变化和社会困境儿童需求，加强儿童福利服务机构功能建设，推进“开门办院”为有需求的困境儿童提供服务。

新华社北京12月30日电



12月30日，一群东方白鹤在江苏兴化里下河国家湿地公园内栖息、觅食（无人机照片）。

近日，东方白鹤成群南下越冬，途经江苏兴化里下河国家湿地公园，在浅滩栖息、觅食，组成一幅和谐的生态画卷。东方白鹤是国家一级保护动物，有“鸟界大熊猫”之称。

新华社发

铁路12306优化购票服务

新华社北京12月30日电（记者 樊曦）记者从铁路12306科创中心获悉，12月30日，铁路12306（含网站、手机客户端）进一步优化购票信息预填服务，开设“购票信息预填优化试点”专区，试点推出“系统自动提交购票订单”功能，旅客可预填购票信息并预支付票款，铁路12306将根据旅客设定自动为其提交订单，使购票更加便捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍，2024年12月30日至2025年2月8日间，铁路部门在北京市、天津市、上海市、江苏省、浙江省、广东省各车站往返四川省、重庆市各车站始发终到列车的长途区段车票发售中，试点推出“系统自动提交购票订单”功能。即日起，铁路12306用户可通过新开设的“购票信息预填优化试点”专区，预填乘车日期为春运期间（2025年1月14日至2月22日）任意一天的购票订单，每个订单可选择“1个乘车日期+最多60个车次”的组合，每名用户最多可同时保有6个待提交的购票订单，每个订单的乘车人最多不超过9人。

开车前第16天，铁路12306将发送通知，提示用户调整意向车次的优先级、确认订票信息，并选择是否预支付票款，预支付金额按照订单中最高执行票价缴纳。开车前第15天车票起售时，铁路12306将按照用户设置的优先级，依次为已预支付的用户自动提交购票订单，与采用其他方式的购票请求按照订单提交时间先后顺序一同进入购票队列。购票成功后，预支付金额高于实际票款的将自动退还差价，购票不成功则全额退款，不收取任何额外费用；如未进行预支付，用户可按现有流程，在车票起售时手动提交订单。

这位负责人指出，“购票信息预填优化试点”专区服务上线后，用户预填购票信息的时间范围更广，系统自动提交购票订单使得用户无需时刻关注车票起售时间，有效提升购票体验，同时有利于铁路部门收集旅客出行需求，为增加运力投放提供参考。

湖南通报6起医药领域采购腐败案例

新华社长沙12月30日电

（记者 谢奔）据湖南省纪委监委消息，湖南省纪委监委对查处的6起医药领域政府采购腐败典型案例进行公开通报，一批干部被严肃追责。

湘潭市第一人民医院原检验科主任李剑鸿违规评标插手医药采购项目。李剑鸿利用职务便利，通过向医院采购部门推荐某医疗器械公司流动式细胞仪等仪器及试剂耗材、作为评审组专家在评标时给某仪器试剂供应商打高分等方式，帮助其顺利中标后收受巨额财物。李剑鸿还存在其他严重违纪违法问题。2024年11月，李剑鸿受到开除党籍处分并被取消退休待遇，其涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。

关处理。

保靖县中医院原党委委员、副院长万永军违规透露招标设备信息插手医药采购项目。万永军利用职务便利，通过向承诺送“感谢费”的私营企业提前告知招标采购医疗设备品牌信息、配套设备采购要求及数量等方式，帮助多个供应商承接该医院医疗器械采购项目，并从中收受巨额财物。万永军还存在其他严重违纪违法问题。2024年11月，万永军受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。

衡阳市第一人民医院原党委副书记、院长雷文违规设置特定招标设备参数插手医药采购项目。雷文利用职务便利，通过

设置有利于特定供应商的设备参数、向下属打招呼等方式，帮助多名供应商承揽该医院医疗设备、试剂耗材等采购项目，并从中收受巨额财物。雷文还存在其他严重违纪违法问题。2024年8月，雷文受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。

通报的典型案例还包括，靖州苗族侗族自治县人民医院原副院长李靖违规指定耗材供应商插手医药采购项目，张家界市疾控中心原党支部书记、副主任余刚宝违规透露招标信息插手医药采购项目，以及祁阳县卫生健康局原党组书记、局长赵志华违规向招标代理机构打招呼插手医药采购项目。